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   沈阳二中 2022-2023 学年度下学期第五次模拟考试 

高三（23 届）物理试题参考答案 

 1．A  2.B    3．C   4.A  5.C  6.C  7.C  8.AC  9. BC  10.CD  

11. (1) ②；温度；(2)非线性 

12(1)红  (2)1500  (3)𝐴𝐶  (4)500  

13.  解：(1)由动能定理得𝑚𝑔ℎ =
1

2
𝑚𝑣2，                            2 分 

解得𝑣 = 6𝑚/𝑠；                                                   1 分 

(2)物体做匀减速直线运动𝑠 =
𝑣

2
𝑡，                                   2 分 

解得𝑡 = 0.01𝑠；                                                   1 分 

(3)规定竖直向下为正方向，则由动量定理可得：−𝐹𝑡 + 𝑚𝑔𝑡 = 0 − 𝑚𝑣，        3 分 

解得𝐹 = 3050𝑁。                                                      1 分 

14.  (1)离子在电场中加速，由动能定理𝑞𝑈0 =
1

2
𝑚𝑣2，                 2 分 

解得𝑣 = √ 
2𝑞𝑈0

𝑚
， 

根据题意，𝑎束离子在磁场中做匀速圆周运动，运动轨迹如图： 

根据几何关系可知，半径为𝑟 = 𝑅，                                2 分 

由牛顿第二定律𝑞𝑣𝐵 =
𝑚𝑣2

𝑟
，                                      1 分 

联立解得𝐵 =
1

𝑅
√ 

2𝑚𝑈0

𝑞
， 

根据公式可知𝑇 =
2𝜋𝑟

𝑣
=

2𝜋𝑚

𝐵𝑞
，                                     1 分 

由图可知，运动时间为 ；                    1 分              

(2)设𝑏束离子从边界𝐻𝐺的𝑃点射出磁场，运动轨迹如上图，𝑎、𝑏为

两束宽度不计带正电的离子，且离子的质量均为𝑚、电荷量均为𝑞，

则𝑏束离子在磁场中运动的半径𝑟 ′ = 𝑅，                   1 分 

根据几何关系有𝑂′𝐻 = 0.6𝑅，𝐻𝑃 = √ 𝑅2 − (0.6𝑅)2，        1 分 

解得𝐻𝑃 = 0.8𝑅，                                       1 分 

又有tan𝜃 =
𝐻𝑃

𝑂′𝐻
=

𝑄𝐷

𝑃𝑄
，                                  1 分 
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解得𝑄𝐷 =
4

15
𝑅。     1 分 

15. 解：(1)假设物块与绝缘板发生相对滑动，

对绝缘板由牛顿第二定律得𝐹 − 𝜇𝑀𝑔 = 𝑚𝑎2；     1 分 

对物块由牛顿第二定律得𝜇𝑀𝑔 = 𝑀𝑎1，     1 分 

因为𝑎1 < 𝑎2，故假设成立；     1 分 

由运动学公式𝑆 =
1

2
𝑎2𝑡1

2     1 分 

得𝑡1 = √ 
2𝐿

𝑎2
= √ 2𝑠   1 分  

(2)对物块从开始运动到刚要进入磁场𝑆 =
1

2
𝑎1𝑡2            1 分 

对绝缘板𝑆 + 𝛥𝑥 =
1

2
𝑎2𝑡2                                1 分

解得𝑡 = 2𝑠，𝛥𝑥 = 4𝑚    1 分 

(3)物块刚要进入磁场时速度𝑣1 = 𝑎1𝑡  1 分 

此时绝缘板的速度𝑣2 = 𝑎2𝑡       1 分 

进入磁场后，物块做加速度减小的加速运动，绝缘板做加速度减小的减速运动，假设能

共速，则在水平方向上由 

动量守恒得𝑀𝑣1 + 𝑚𝑣2 = (𝑚 + 𝑀)𝑣      1 分 

解得𝑣 =
16

3
𝑚/𝑠  1 分 

若物块的洛伦兹力与重力平衡，则有 q1 𝑣1
′ 𝐵 = 𝑀𝑔  1 分 

解得𝑣′1 = 5𝑚/𝑠 <
16

3
𝑚/𝑠所以不能共速，     1 分 

在水平方向由动量守恒定律：𝑀𝑣1 + 𝑚𝑣2 = 𝑀𝑣1′ + 𝑚𝑣2′   1 分 

解得𝑣2′ = 6𝑚/𝑠 

由能量守恒得𝑄1 =
1

2
𝑀𝑣1

2 +
1

2
𝑚𝑣2

2 −
1

2
𝑀𝑣1′2 −

1

2
𝑚𝑣2′2   1 分  

   𝑄2 = 𝜇𝑀𝑔𝛥𝑥 1 分 

解得𝑄 = 𝑄1 + 𝑄2 = 21𝐽  1 分


